
Представляем итоги по некоторым вопросам исследования «Бизнес-барометр коррупции» 

в 2021 и 2022 годах, а также по результатам анкетирования в Республике Коми в 2022 году. 

Ежегодное анонимное анкетирование бизнеса и власти проводит Торгово-промышленная 

палата РФ, на территории республики —  Торгово-промышленная палата Республики 

Коми.   

 

2021 год  — участвовали 46 345 респондентов, ответили на 18 вопросов. От Коми 

участвовали 167 респондентов, заняли 54 место среди 82 субъектов страны, принявших 

участие в опросе с 18 октября  по 22 ноября (продлевали) 2021 года. 

 

2022 год — участвовали 42 583 человека, ответили на 21 вопрос, в том числе от Республики 

Коми участвовал 2151 респондент. Республика Коми заняла 2 место по количеству 

опрошенных среди 85 субъектов, участвовавших в анкетировании с 24 октября по 20 

ноября 2022 года. 

 

 

Вопрос: как Вы считаете, что является основной причиной распространения 

коррупции в России?  

Варианты ответа Российская 

Федерация 2021 год 
(в процентах) 

Российская 

Федерация 2022 год 
(в процентах) 

Республика Коми 

2022 год                          
(в процентах) 

сложное, 

противоречивое 

законодательство 

25,52 29,69 32,57 

сложившиеся 

традиции в 

обществе, 

особенности 

культуры, 

менталитета 

31,16 31,11 38,80 

алчность 

чиновников, 

должностных лиц 

35,81 39,45 48,93 

желание иметь 

преимущества в 

бизнесе 

25,61 24,23 24,26 

юридическая 

неграмотность 

предпринимателей в 

сфере 

противодействия 

коррупции 

--- 16,98 22,12 

безнаказанность 

чиновников, 

должностных лиц 

31,74 34,43 44,42 

затрудняюсь 

ответить 

 12,42 11,94 

 



Вопрос: как часто Вы сталкивались в предпринимательской деятельности с 

проявлениями коррупции за последний год? 

 

Варианты ответа Российская 

Федерация 2021 год 

(в процентах) 

Российская 

Федерация 2022 год 

(в процентах) 

Республика Коми 

2022 год                          

(в процентах) 

не сталкивался 30,67 41,81 78,06 

редко 49,12 42,59 18,59 

постоянно 20,21 15,9 3,35 

 
 

Вопрос: известно ли Вам об обязанности организаций принимать меры по 

предупреждению коррупции, предусмотренные статьей 13.3 Федерального закона от 

25.12.2008 № 273-ФЗ? 

 

Варианты ответов Российская Федерация 

2022 год (в процентах) 
Республика Коми 2022 год 

(в процентах) 

да, известно, необходимые 

меры принимаются 

40,79 74,81 

да, известно, но в настоящее 

время применение данных 

мер нецелесообразно 

24,79 8,88 

нет, не известно 34,42 16,31 

 
 

Вопрос: как Вы считаете, влияет ли коррупция на развитие Вашего бизнеса? 

 

Варианты ответа Российская 

Федерация 2021 год 

(в процентах) 

Российская 

Федерация 2022 год 

(в процентах) 

Республика Коми 

2022 год                          

(в процентах) 

да, влияет негативно, 

так как формирует 

неравные условия 

ведения бизнеса 

44,24 46,39 22.63 

не влияет, не 

сталкивался в своей 

деятельности 

43,73 41,81 73,51 

да, помогает, 

вопросы решаются 

быстрее 

12,03 11,8 3,86 

 

 

 

 



Вопрос: на Ваш взгляд, какие сферы предпринимательской деятельности наиболее 

коррумпированы? (укажите не более 3-х ответов) 

 

Варианты ответа Российская 

Федерация 2021 год 

(в процентах) 

Российская 

Федерация 2022 год 

(в процентах) 

Республика Коми 

2022 год                          

(в процентах) 

получение 

разрешений, 

справок, 

лицензирования, 

аккредитации, 

сертификатов 

37,44 37,68 38,80 

контроль (надзор) за 

предпринимательско

й 

деятельностью, взаи

модействие с 

проверяющими 

органами 

32,65 37,82 33,97 

регистрация сделок с 

недвижимостью, 

земельные 

отношения 

27,7 25,96 28,67 

закупки по 44-ФЗ 19,84 18,08 23,79 

закупки по 223-ФЗ 12,67 31,73 12,13 

соблюдение 

санитарно-

эпидемиологических 

норм 

18,91 13,54 11,62 

вывоз ТКО --- 47,3 29,24 

природоохранная 

среда 

12,24 10,95 18,36 

возбуждение и 

расследование 

уголовных дел, дел 

об 

административныхп

равонарушениях в 

сфере 

предпринимательско

й деятельности 

16,76 13,94 16,91 

получение 

государственной 

поддержки для 

предприятий МСП 

9,6 10,12 9,01 

 

Вопрос: считаете ли Вы проводимую работу в Вашем регионе работу по 



противодействию коррупции достаточной и эффективной? 

 

Варианты ответов Российская Федерация 

2022 год (в процентах) 
Республика Коми 2022 год                          

(в процентах) 

да, указанная работа ведется 

эффективно 

26,16 26,16 

нет, результатов не видим 34,01 18,22 

затрудняюсь ответить 39,83 55,62 

 
 

Вопрос: какие действия будут Вами предприняты в случае коррупционных 

проявлений в отношении Вашей организации? 

 

Варианты ответов Российская Федерация 
2022 год (в процентах) 

Республика Коми 2022 год                          
(в процентах) 

сообщу в 

правоохранительные органы 

или приму иные меры, 

предусмотренные 

действующим 

законодательством 

36,66 60,73 

буду добиваться разрешения 

вопросов исключительно в 

рамках правового поля  

35,94 32,39 

соглашусь на выполнение 

предъявленных требований, 

18,2 1,35 

подберу альтернативные 

варианты разрешения 

проблемы (в том числе в 

использованием личных 

связей в органах власти) 

9,2 3,76 

 

Вопрос: по Вашему мнению, повлияли ли санкции недружественных стран на 

уровень коррупции в стране? 

Варианты ответа Российская Федерация 

2022 год (в процентах) 
Республика Коми 2022 год 

(в процентах) 

бизнес власть 

да, уровень коррупции 

значительно вырос 

(увеличилось число 

преступлений 

коррупционной 

направленности, увеличился 

средний размер взятки и 

т.п.) 

29,78 16,43 13,71 

да, повлияли незначительно, 

уровень коррупции 

21,54 22,95 19,61 



незначительно изменился по 

сравнению с предыдущим 

годом 

нет, санкции не оказали 

влияния на уровень 

коррупции 

45,07 51,37 53,39 

другое 3,61 9,25 13,29 

 

 

Участники опроса в 2022 году: 

 

Варианты ответа Российская Федерация 

2022 год (в процентах) 
Республика Коми 2022 год 

(в процентах) 

Владельцы (учред.организ.) 19,51 35,97 

ИП 29,59 17,57 

самозанятые 12,95 4,79 

Несколько форм бизнеса 6,33 1,21 

Госуд./муниципа.служащие 8,66 14,41 

Сотрудники компаний 22,96 27,05 

 

Виды деятельности, 2022 год 

85 субъектов Российская Федерация        

(в процентах) 
Республика Коми                      

(в процентах) 

торговля 16,97 16,78 

Общественное питание 2,49 1,39 

производство 15,01 11,67 

Сель.хоз 6,38 12,42 

строит-во 5,89 2,93 

транспорт 5,19 1,58 

образование 5,04 19,47 

связь 1,76 0,6 

Бытовое обслуживание 2,63 1,77 

услуги 27,07 24,07 

Компьют.услуги 2,28 1,21 

туризм 1,69 1,07 

Полиграфия и издат-во 1,24 0,51 

недвиж-ть 2,5 1,86 

другое 3,86 2,67 

 


